
　反射テスト　ベクトル　三角形　五心の位置ベクトル　01

1. 　点 A,B,Cの位置ベクトルを
−→
α ,

−→
β ,

−→
γ とする. また BC = a , CA = b , AB = c とする. 下図を用いて, 次の問に答えよ.

（ S 級 3分, A級 6分, B 級 9分, C 級 12分 ）　
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（1）　点 Gの位置ベクトルを
−→
g とするとき,

　
−→
g =

−→
α +

−→
β +

−→
γ

3
であることを示せ. ただし, AG : GL = 2 : 1 を使う場合はそれも証明す
ること.

（2）　
−→
α = (0, 10) ,

−→
β = (−8, 0) ,

−→
γ = (2,−4) とする.

−→
gの成分表示を求めよ.
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2. 　点 A,B,Cの位置ベクトルを
−→
α ,

−→
β ,

−→
γ とする. また BC = a , CA = b , AB = c とする. 下図を用いて, 次の問に答えよ.

（ S 級 5分, A級 9分, B 級 14分, C 級 20分 ）　
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（1）　点 Iの位置ベクトルを
−→
i とするとき, 次の式を示せ.

　
−→
i =

a
−→
α + b

−→
β + c

−→
γ

a+ b+ c

（2）　
−→
α = (0, 8) ,

−→
β = (−6, 0) ,

−→
γ = (15, 0) とする.

−→
i の成分表示を求めよ.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　ベクトル　三角形　五心の位置ベクトル　01　解答解説
1. 　点 A,B,Cの位置ベクトルを

−→
α ,

−→
β ,

−→
γ とする. また BC = a , CA = b , AB = c とする. 下図を用いて, 次の問に答えよ.

（ S 級 3分, A級 6分, B 級 9分, C 級 12分 ）　
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（1）　点 Gの位置ベクトルを
−→
g とするとき,

　
−→
g =

−→
α +

−→
β +

−→
γ

3
であることを示せ. ただし, AG : GL = 2 : 1 を使う場合はそれも証明す
ること.

（2）　
−→
α = (0, 10) ,

−→
β = (−8, 0) ,

−→
γ = (2,−4) とする.

−→
gの成分表示を求めよ.

★重心の位置ベクトル（重要）

△ABCの重心の位置ベクトルを
−→
g とすると, 　

−→
g =

−→
α +

−→
β +

−→
γ

3
☆頻出である.

(1)

原点を Oとする.

Mは CAの中点だから　
−−→
OM =

−→
α +

−→
γ

2
BG : GM = s : (1− s) とすると,

　
−→
g = (1− s)

−→
OB+ s

−−→
OM

= (1− s)
−→
β + s・

−→
α +

−→
γ

2

= s
2

−→
α + (1− s)

−→
β + s

2

−→
γ

Nは ABの中点だから　
−→
ON =

−→
α +

−→
γ

2
CG : GN = t : (1− t) とすると,

　
−→
g = (1− t)

−→
OC+ t

−→
ON

= (1− t)
−→
γ + t・

−→
α +

−→
γ

2

= t
2

−→
α + t

2

−→
β + (1− t)

−→
γ

以上の結果から, 係数比較して,

　　 s
2

= t
2
　かつ　 1− s = t

2
　かつ　 s

2
= 1− t

⇔　 s = t = 1
3

∴　
−→
g =

−→
α +

−→
β +

−→
γ

3

(2)

−→
g =

−→
α +

−→
β +

−→
γ

3

= 1
3
{(0, 10) + (−8, 0) + (2,−4)}

= 1
3
(−6, 6)

= (−2, 2)　…答え
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2. 　点 A,B,Cの位置ベクトルを
−→
α ,

−→
β ,

−→
γ とする. また BC = a , CA = b , AB = c とする. 下図を用いて, 次の問に答えよ.

（ S 級 5分, A級 9分, B 級 14分, C 級 20分 ）

A

B CD

EF

I
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（1）　点 Iの位置ベクトルを
−→
i とするとき, 次の式を示せ.

　
−→
i =

a
−→
α + b

−→
β + c

−→
γ

a+ b+ c

（2）　
−→
α = (0, 8) ,

−→
β = (−6, 0) ,

−→
γ = (15, 0) とする.

−→
i の成分表示を求めよ.

★内心の位置ベクトル

△ABCの内心の位置ベクトルを
−→
i とすると, 　

−→
i =

a
−→
α + b

−→
β + c

−→
γ

a + b + c

(1)

原点を Oとする.

線分 ADは∠Aの二等分線だから, BD : DC = c : b

∴　
−→
OD = b

−→
OB+ c

−→
OC

b+ c

=
b
−→
β + c

−→
γ

b+ c

また　 BD = c
b+ c

× a = ca
b+ c

線分 BIは∠Bの二等分線だから,

AI : ID = c : ca
b+ c

= (b+ c) : a

∴　
−→
i =

a
−→
OA+ (b+ c)

−→
OD

a+ b+ c

= a
a+ b+ c

−→
α + b+ c

a+ b+ c
・
(

b
−→
β + c

−→
γ

b+ c

)

=
a
−→
α + b

−→
β + c

−→
γ

a+ b+ c

(2)

a = BC =
−→
β −

−→
γ = |15− (−6)| = 21

b = CA =
−→
γ −

−→
α =

√
{(15− 0}2 + (0− 8)2 = 17

c = AB =
−→
α −

−→
β =

√
{(0− (−6)}2 + (8− 0)2 = 10

−→
i =

a
−→
α + b

−→
β + c

−→
γ

a+ b+ c

=
21(0, 8) + 17(−6, 0) + 10(15, 0)

21 + 17 + 10

=
(0, 168) + (−102, 0) + (150, 0)

48

= 1
48

(48, 168)

=

(
1,

7

2

)
　…答え
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